
Preureditev Jugoslavije 
Sedanji svetvoni položaj je takšen, da 

zahteva močne države. Vojna živcev vla
da v Evropi že od marca 1938, ko je bila 
Avstrija priključena Nemčiji. Od marca 
1939, ko je bila nekdanja češkoslovaška 
država kot protektorat pridružena Nem
čiji, se ta vojna stopnjuje od meseca do 
meseca. Vojna živcev se je napela do vi
šine. Ce ne bodo živci narodov vzdržali, se 
bo razvnel oborožen spopad, ki bo poteg
nil v svoj krvavi ples predvsem evropske 
velesile. V takem do skrajnosti napetem 
položaju je treba poleg močnih živcev dr
žavnikov tudi močnih držav, ki so pri
pravljene in sposobne svojo neodvisnost 
in svoje pravice braniti samozavestno, od
ločno in nepopustljivo. Močna pa je tista 
država, ki je notranje urejena v zadovolj
stvo vseh državljanov. Naša država do
slej ni bila tako urejena. Zaradi pretira
nega beogradskega centralizma je naša 
država bila politična tvorba, ki je bila 
slična telesu, v katerem se vsa kri zbira 
v srcu, ne oddaja pa se v potrebni koli
čini v posamezne ude. Blejski sporazum z 

dne 24. avgusta je tej nezdravi ureditvi 
napravil konec. Naša država se preureja 
v smislu samobitnosti, samostojnosti in 
samopravnosti hrvatskega in slovenskega 
naroda. Blejski sporazum pomenja vele
važno prelomnico v zgodovini naše dr
žave. Ta prelom je hkrati polom vseh ti
stih, ki so goreli za centralizem, unitari
zem (edinstvenost) in integralni (celot
nostni) jugoslavizem. Ta polom je hudo 
zadel JNS (Jugoslovansko nacionalno 
stranko), pod ko je zastavo maršira v Slo
veniji liberalizem meščanskega razumni
štva in lažisvobodomiselnih naprednja
ških kmetijcev. Nas — stranko sloven
skega ljudstva — pa državna preureditev 
napolnjuje z velikim zadovoljstvom, saj je 
vznikla iz idej, ki jih je naša stranka od 
početka naše države propovedala, za ka
tere se je v ustavotvorni skupščini in po
zneje v narodni skupščini junaško borila 
in za katere je prinašala mnogo žrtev. V 
naslednjem bomo podali zapovrsten pre
gled dogodkov, ki so se izvršili, in oris 
bistva notranje državne preosnove. 

Dne 24. VIII. sta se pripeljala na Bled 
predsednik vlade in notranji minister Dra
giša Cvetkovič in /oditelj Hrvatov dr. VI. 
Maček. Predsednik vlade je priredil dr. 
Mačku na čast kosilo, na katerega so bili 
povabljeni poleg članov vlade trije profe
sorji strokovnjaki, kateri so uredili dr
žavnopravna, političnopravna ter gospo
darska vprašanja, ki se nanašajo na spo
razum s Hrvati, in pa uredniki naših glav
nih listov. 

Popoldne sta se predsednik vlade Dra
giša Cvetkovič in dr. Maček odpeljala z 
Bleda na Brdo, kjer ju je sprejel knez na
mestnik Pavle v skupno avdijenco. O spre
jemu pri knezu je bilo izdano tole uradno 
obvestilo: 

»Nj. kr. Vis. knez namestnik je sprejel 

Sporazum $ Hrvati odobren 

pravosodni minister dr. Lazar Markovič, 
minister v p.; 

minister prosvete Božidar Maksimovič, 
minister v p.; 

minister za zgradbe dr. Miha Krek, mini
ster n. r.; 

minister za gozdove in rudnike dr. Džafer 
Kulenovič, minister n. r.; 

minister za ljudsko telesno vzgojo Jevrem 
Tomič, minister n. r.; 

prometni minister inž. Nikola Beslič, mi
nister n. r.; 

minister za zunanje zadeve dr. Aleksan
der CincarMarkovič, minister n. r.; 

minister vojske in mornarice Milan Nedio, 
armadni general; 

minister za pošto, telegraf in telefon 
dr. Jos. Torbar, odvetnik v Zagrebu; 

finančni minister dr. Juraj Šutej, odvet
nik v Sarajevu; 

minister brez portfelja dr. Bariš Smoljan, 
odvetnik v Zagrebu; 

minister za trgovino in industrijo dr. Ivan 
Andres, odvetnik iz Zagreba; 

min. soc. pol. in nar. zdravja dr. Srdjan 
Budisavljevič, odvetnik iz Zagreba; 

kmetijski minister dr. Branko Čubrilovič; 
minister brez portfelja dr. Mihajlo Kon

stantinovič, vseučil. prof., Beograd; 
minister za notranje zadeve Stanoje Mi

haldžič, pomočnik bana savske bano
vine. 

* 

Z ukazom kraljevega namestništva sta 
bila 26. VIII. razpuščena senat in narodna 
skupščina. Dan volitev bo še določen. Raz
veljavljeni so zakoni o: volitvah, tisku, 
zborovanjih in združevanjih. Pooblašča se 
ministrski svet, da z uredbami z zakon
sko močjo izda nov volilni zakon, odnosno 
spremeni zakon o tisku, združevanjih in 
zborovaniih. 

Istočasno kot nova vlada sta bila ime
novana s kraljevim ukazom za novega ba
na hrvatske banovine dr. Ivan Šubašič, 
odvetnik v Karlovcu in eden glavnih 
dr. Mačkovih sodelavcev, ki se je veliko 
trudil, da je prišlo do sporazuma. Za hr
vatskega podpabana je imenovan dr. Ivo 
Krbek, vseučiliščni profesor v Zagrebu. 

dne 24. avgusta v skupni avdijenci pred
sednika kraljevske vlade g. Dragiša Cvet
koviča in g. dr. Vladka Mačka, predsed
nika HSS in SDK koalicije, ki sta mu ob 
tej priliki obrazložila svoje predloge za 
ureditev hrvaškega vprašanja. Nj. kr. Vis. 
knez namestnik je v soglasnosti s kraljev
skimi namestniki sprejel predložene pred
loge v pogledu ureditve tega vprašanja.« 

Po vrnitvi z Brda je dal predsednik vla
de časnikarjem naslednjo izjavo: »Spo
razum je dosežen in je kraljevo namestni
štvo sprejelo predlog. Zato je moje po
slanstvo v celoti uspešno zaključeno. Ve
rujem, da bo sporazum soglasno sprejet in 
da bo v celoti odstranil poostrene položaje 
med Zagrebom in Beogradom in jih v ce
loti popolnoma rešil.« 

Zgoraj navedeni izjavi predsednika vla
de Drag. Cvetkoviča, da je s sklepom spo
razuma s Hrvati njegovo poslanstvo 
uspešno zaključeno, je nujno sledil odstop 
vlade, ki je bil podan 25. VITI. 

Kraljevo namestništvo je sprejelo ostav
ko in poverilo sestavo nove vlade zopet 
Dragiši Cvetkoviču. 

Vladna kriza je bila zaključena že 
26. VIII., ko sta se pripeljala z jutranjim 
braovlakom na Bled predsednik vlade, dr. 

Nova vlada - novi zahoni 
Vladko Maček in drugi člani nove vlade. 
Po skupnem kosilu na Bledu so se vsi čla
ni nove vlade s predsednikom Cvetkovi
čem na čelu odpeljali k zaprisegi na Brdo 
h knezu namestniku Pavlu. Slovesno za
prisežena je bila na dvoru na Brdu sle
deča nova vlada: 
predsednik vlade Dragiša Cvetkovič, 

predsednik vlade n. r.; 
podpredsednik ministrskega sveta dr. 

Vladko Maček, odvetnik v Zagrebu: 



Na osnovi sporazuma med Dragišo 
Cvetkovičem in dr. Mačkom so kraljevski 
namestniki na predlog nove vlade izdali 
25. avgusta na podlagi čl. 116 sedanje 
iistave uredbo o ustanovitvi banovine Hr
vatske, njenem obsegu in njeni pristojno
sti. V bahovlnd Hrvatsko se spojita Sav
ska in primorska banovina in naslednji 
okraji sosednih banovin: okraj Dubrov
nik (zetska banovina), okraja Šid in Lok 
(donavska banovina), okraja Gradačac 
in Derventa (vrbaska banovina), okraji 
Brčko, Travnik in Fojnica (drinska bano
vina). Sedež banovine je Zagreb. V pri
stojnost banovine Hrvatske se prenesejo 
posli kmetijstva, trgovine in industrije, 
šum in rudnikov, javnih del, socialne po
litike in narodnega zdravja, telesne vzgo
je, pravosodja, prosvete in notranje upra
ve. Vsi ostali posli ostanejo v pristojnosti 
državnih oblasti na vsem ozemlju. Prav 
tako ostanejo v pristojnosti državne obla
sti tudi posli, ki so posebnga pomena za 
splošne interese države in ki so: skrb za 
državno varnost, pobijanje protidržavne 
in rušilne propagande, izvrševanje policij
ske poročevalske službe, osiguranje dr
žavnega reda. Pri podeljevanju rudarskih 
koncesij, Iti interesirajo državno obrambo, 
bo postopala banovina sporazumno z vo
jaško upravo; v slučaju nesoglasja od
loča ministrski svet. Nadalje gradnja in 
vzdrževanje državnih prometnih sredstev; 
yerske zadeve; mednarodnopravni pro
met; zunanja trgovina in trgovina med 
banovinami (edinstvo carinskega in trgo
vinskega področja); menično, čekovno in 
trgovsko pravo; postavljanje osnovnih 
načel prosvetne politike potom zakona in 
Osnovnih načel o krajevnih samoupravah 
ter o delavskem pravu in o vojaškem 
pravu. Ministrski svet more prenesti tudi 
druge posle državnih oblasti in ustanov 
na banovino Hrvatsko. Da bi mogla 
uspešno reševati svoje posle, se ji mora 
zagotoviti finančna samostojnost. Kakšni 
viri, kakšna oblika in vrsta dohodkov bo 
pripadala banovini, bo določila posebna 
odredba. Zakonodajno oblast v zadevah in 
pristojnosti banovine izvršuje kralj in sa
bor (deželni zbor) skupno, upravno oblast 
kralj in ban skupaj, sodno oblast izvršu
jejo sodišča, ki izrekajo sodbe in sklepe v 
imenu kralja na podlagi zakona. Sabor 
tvorijo poslanci, ki jih voli narod svobod
no s splošnim, enakim, neposrednim in 
tajnim glasovanjem s predstavništvom 
manjšin. Poslanci sabora uživajo imenuni
teto. Sabor se sklicuje s kraljevim uka
Eom. Kralj imenuje in odstavlja bana z 
ukazom, ki ga sopodpiše novi ban. Ban je 
odgovoren saboru, sodi ga pa posebno ba
novinsko sodišče, ki ga tvorijo 3 svetniki 
J3tola Sedmorice, oddelek A in 3 sodniki 
tipravnega sodišča v Zagrebu pod pred
sedstvom predsednika Stola sedmorice. 
|Jan rešuje končno vse zadeve svoje pri
stojnosti; proti njegovim ukrepom in de
janjem so dopuščena pravna sredstva pod 
Zakonitimi pogoji samo s prizivom na 
spravna in redna sodišča. Celokupna po
licijska služba je na vsem področju bano
jvine podrejena banu. Če smatra ministr
ski predsednik, da so bili z aktom bana 
ali drugih oblasti banovine prekršeni dr
žavni ali banovinski zakoni v škodo sploš
nih državnih interesov, mora predložiti 
j>ritcžbo na upravno sodišče v Zagrebu. 

Ustanovitev in piisioisost bsnovine iirvatshe 
Računsko kontrolo izvršuje v vseh zade
vah iz pristojnosti banovine končnove
ljavno posebno računsko sodišče. Organi
zacija upravnega in računskega sodišča 

Ustanovila se bo tudi banovina Slove
nija z isto zakonodajno in samoupravno 
pristojnostjo kakor banovina Hrvatska. 
Državnopravna možnost je že podana, ker 
je kraljevsko namestništvo izdalo odlok, 
da se določbe o banovini Hrvatski od 

Ozemlje banovine Hrvatske bo obsegalo 
66.393 knf, to je 26.6 % vsega državnega 
ozemlja. Prebivalcev bo banovina imela 
(po statistiki iz 1. 1931) 4,423.000, med 
temi 3,052.000 Hrvatov katoliške vere, 

bo predpisala kraljeva uredba, ki se bo 
predložila saboru v uzakonitev. Za oceno 
ustavnosti zakonov in sporov o pristoj
nosti med državo in banovino je pristojno 
ustavno sodišče, čigar ustroj in posto
pek bo predpisala kraljevska uredba. 

Banovina Sloveniia 

Obseg in prebivalstvo banovine Iirvatshe 

25. avgusta 1939 morejo s kraljevim uka
zom razširiti na ostale banovine. Ob tej 
priliki se morejo posamezne banovine spo
jiti, kakor se more tudi njihov obseg 
spremeniti. 

164.000 muslimanov, 886.000 Srbov in 
321.000 pripadnikov ostalih narodnosti. 
Katoličanov bo 75 %, pravoslavnih 20 %, 
muslimanov 4 %, pol odstotka Židov in pol 
odstotka protestantov. 


